

2015 台灣雲豹育成 北京媒合參訪

摘要：為強化海峽兩岸雲端領域之合作，並協助我國雲端新創企業開拓海外商機及募資機會，雲端協會於 104 年 5 月 30 日至 6 月 6 日，籌組「2015 台灣雲豹育成 北京媒合參訪團」，帶領國內 14 家中小企業赴北京與當地大企業、創投、孵化器及公協會組織等進行涵蓋商機、資金、政策與技術多面向之媒合交流。



參訪行程

日期	時段	行程
6/1(一)	上午	中關村創業一條街（北京創業大街）、參訪 36 氦、太庫空間
	下午	參訪金山軟件
6/2(二)	上午	北京微軟加速器參訪交流
	下午	第六屆海峽兩岸雲計算合作論壇
6/3(三)	上午	參加雲計算大會與專題論壇
	下午	中國知名投資人帶路-海峽兩岸第二屆創業項目資本對接會
6/4(四)	上午	小米參訪活動
	下午	參訪 360
6/5(五)	上午	參訪樂視網
	下午	普天德勝孵化器參訪

➤ 參訪金山軟件

金山軟件，簡稱金山軟件公司或金山公司，是中國知名的軟體企業之一。總部位於中國北京。公司機構分別設立在廣東珠海、北京、成都、大連、深圳，並在日本設有分公司。中國國內最大的個人桌面軟體開發商，以 WPS（文書處理系統）、金山詞霸、金山快譯、金山毒霸、劍俠情緣等而聞名。

本次參訪由葛珂副總裁親自率隊接待雲豹育成團隊，會中參訪金山辦公整體環境，看到員工以公司為家，辦公室放床及棉被，打拚項目。葛珂副總裁介紹金山從傳統產業轉化至現今互聯網公司，並分享四大要點，其一把客戶當朋友，才能提昇本身價值。



➤ 第六屆海峽兩岸雲計算合作論壇

2009 年至今，由中國電子學會發起成立的中國雲計算技術與產業聯盟作為大陸地區最具影響力的雲計算產業聯盟，與台灣雲端運算產業協會建立了良好的海峽兩岸交流合作關係。2011-2014 年，協會理事長率領代表團連續四年參加了在北京舉辦的中國雲計算大會，並且在大會期間協辦了三屆海峽兩岸雲計算合作論壇。2013 年 10 月，聯盟理事長、中國電子學會名譽理事長吳基傳率大陸代表團出席在台北舉行的第四屆海峽兩岸雲計算合作論壇，這是合作論壇自創辦以來，首次移師到中國台灣舉行。截至今日，海峽兩岸雲計算合作論壇已成為兩岸雲計算產業交流互動的重要平台。為了進一步促進雙方在智慧城市建設、雲計算解決方案等領域的深入交流與務實合作，

第六屆海峽兩岸雲計算合作論壇於 2015 年 6 月 2 日在北京國家會議中心舉行。會中雙方各自分享報告兩岸最新的雲端產業現況以及成果報告，同時也在會中由雲豹育成共同主持人劉晏蓉正式介紹雲豹育成機制與團隊，同時也是第一次有新創團隊正式參與該會議。會後，藉由新創團隊參與會議的機會，讓團隊得以與多位大陸大廠高層直接對話交流，創造商機。



➤ 共同舉辦海峽兩岸創業項目資本對接會

與中關村雲計算聯盟合作，特邀中關村優質投資人為新創團隊帶路，透過專為團隊所舉辦之『封閉式募資輔導』，讓團隊快速被傳授在大陸市場募資的訣竅，以及快速診斷產品在地的適應性。同時，透過封閉式的個別輔導，也可快速建立投資對接管道。

此場會議是採閉門式進行，各別廠商進場簡報 10 分鐘，由台下創投老師進行 10 分鐘的 QA，當天創投與團隊互動非常良好，給予團隊目前他們所看到的項目有那些可以直接對接合作，並也針對各團隊產品服務的屬性針對將進入大陸市場的建議調整，並且針對此行團隊表示有興趣直接投資。



➤ 參訪樂視

樂視網成立於 2004 年 11 月，2010 年 8 月 12 日在中國創業板上市。樂視網是唯一一家在境內上市的視頻網站，也是全球第一家 IPO 上市的視頻網站。目前，樂視網的市值已經由上市之初的 30 億增長為 400 多億，是創業板市值最高的公司。

樂視網的願景：持續創新、不斷顛覆，打造極致體驗的“平臺+內容+終端+應用”垂直整合的完整生態系統！

長期以來，樂視致力於打造垂直整合的“平臺+內容+終端+應用”的生態模式，涵蓋了互聯網視頻、影視製作與發行、智慧終端機、大屏應用市場、電子商務、生態農業等，日均用戶超過 5000 萬，月均超過 3.5 億。近十年來，樂視網創造了多項全球或中國第一：中國使用者規模第一的專業長視頻網站，全球首家推出自有品牌電視的互聯網公司，中國首家擁有大型影視公司的互聯網公司；中國第一家提出內容自製戰略的公司。樂視網正成為中國最具活力和影響力的科技與文化融合的創新型企業。

經過近十年發展，樂視網在行業內首創“平臺+內容+終端+應用”的生態模式，包含 4 層架構 9 大引擎。9 大引擎包含平臺層的雲視頻平臺和電商平臺；內容層的內容製作和內容運營；終端層的硬體及 LetvUI 系統；應用層包括：Letv Store、視頻搜索、流覽器，讓電視成為互聯網生活的大屏延展。樂視將依託科技和文化兩輪驅動樂視生態持續發展、不斷壯大。

本次參訪樂視企業，雙方都有孵化新創團隊功能，會後討論如何二岸之間共同孵化，本次團隊已有 4 家將與樂視企業談後續合作。



➤ 參訪普天德勝孵化器

普天德勝孵化器為中關村連四年評選第一名的孵化器。亦是一國家級孵化器，背後挾國家資源的挹注，2010 年誕生首家創業板上市的民營企業；2011 年誕生首家紐交所上市企業；2012 年誕生首家主板上市企業；另有“新三板”掛牌企業 2 家，多家企業正在“掛牌”籌備中。



本次參訪由侯潔總經理親自率隊接待雲豹育成團隊，於會中雙方交流彼此的育成經驗與模式，同時各團隊也作自我介紹。侯總則說明普天德勝相關育成資源，由於普天德勝屬於國家企業，背後其實有國家政策支持，因此對於新創企業在政策方面的協助會比一般孵化器要來的得利與有效。也因此協助過數家台灣新創企業在大陸成功落地，其中包括為人熟知的活動通、樂陞科技等。其中樂陞科技更是在其積極輔導下登上中國『新三板』（如同台灣今年剛開始的創櫃板），開創了台商的先河，也是目前台商中唯一案例。因此普天德勝對於輔導台灣企業是最有手感與經驗的。加上普天德勝隸屬於中國普天集團，普天集團是一大型央企，手上擁有 5 家上市公司，淨資產超過 100 億元，其轄下共有 4 個孵化器，各位在中國南北重要城市（北京、天津、南京、上海），因此新創資源可謂雄厚。

另外，在會中還邀請到一家大陸國際孵化器『高創天成國際企業孵化器』，總裁張濤跟我們說明高創天成是一家德資的大陸企業，他們目的在促進新創企業與國際交流，目前已有與以色列、荷蘭飛利浦中心合作，很熱情邀請雲豹育成團隊一同參與。

同時張總也是北京創業孵育協會副秘書長，因此也順道跟我們介紹到目前大陸孵化器現況：大陸孵化器自 2000 年起快速發展，短短 5 年從 12 家變成 60 家，2005 年起成長速度依舊快速，但是更著重在專業面的成長，這幾年來則是民營孵化器迅速增長，截至今年，統計中國境內具規模之孵化器至少有 125 家了，其中又以江蘇最多。孵化器的增長同時也代表著大陸創業風潮的熱絡。張總建議，

創業發展的地點不一定都要從北京開始，而是要找到生態聚落，唯一必須要在北京的就是產品發表效益。

這次交流讓侯總對於雲豹育成機制及團隊素質特為讚賞，並於會後積極促成與雲豹育成成為長期合作夥伴。讓雲豹育成的新創團隊要往大陸發展時，能有一個實質而有力的在地協助。

結論

一、持續強化海峽兩岸雲端領域之合作發展，為新創企業提供更多優質發展機會與環境

二、有效結合團隊需求與在地資源，促進新創企業海外拓展之實效

實質成效，大致條列如下：

- 商機媒合→ 總計與 23 家中大企業、20 家創投、5 家育成加速機構、5 個產業單位商機交流
- 市場開發→ 目前已知 5 家以上企業正與團隊持續洽商聯繫中、亦有團隊計畫將車庫咖啡的創新模式導入台灣
- 投資機會→ 已知有 3 家以上創投與團隊持續洽商聯繫中
- 在地支持→ 6 團隊計畫進駐普天德勝或微軟加速器
- 育成合作→ 與普天德勝、微軟加速器、樂視、金山軟件、中關村雲計算聯盟成為長期合作伙伴

三、主題引導，深入交流，激發新創企業前進動力

四、借力使力，加速拓展海外商機

五、整合加速育成資源，加速台灣創新創業的發展